## Журналистика — это интересно!

В 2023 году в нашей библиотеке был реализован проект «Библиотека — детский центр журналистики». Перед тем как его запустить, был проведён опрос среди подростков. Ведь всё начинается с вопроса. Именно так работают журналисты. И ребятам был задан конкретный вопрос: интересно ли им вообще что-то узнать о журналистике и попробовать свои силы в этой профессии? Честно, мы ожидали услышать стандартные ответы: «Хотим блог про игры!», «Научите монтировать "ТикТок"». Но были приятно удивлены результатами опроса. И что же мы выяснили? Запрос огромный! Подростки реально хотят узнавать, писать, говорить, разбираться в огромном потоке различной информации, хотят понимать, как устроены новости, научиться снимать репортажи, брать интервью. Они действительно захотели попробовать себя в этой профессии. И мы поняли: раз есть такой интерес, его нельзя игнорировать. Это был чёткий сигнал — значит нужна школа журналистики.

Кто главный в мире информации? Политики? Блогеры? Или, может быть, журналисты? Мы решили проверить это на практике и создали проект «Библиотека — детский центр журналистики». Интересно? Тогда всё расскажу по порядку.

В августе 2023 года началась реализация проекта, который получил поддержку Президентского фонда культурных инициатив и администрации Комсомольского района. Работу команда проекта нацелила на самореализацию детей через осуществление ими журналистской деятельности. Главными задачами проекта были следующие:

- обучить базовым навыкам работы со СМИ с помощью серии практикумов, открытых занятий, лекций по теме журналистики;
- повысить профессиональный уровень подростков-журналистов и обозначить роль СМИ в жизни нашего района;
- показать через журналистские события значимость и вклад своего села, района в современную историю нашей страны.

Для наиболее комфортного осуществления проекта проведено благоустройство помещения библиотеки, установлена удобная, современная мебель, закуплена дополнительная оргтехника (компьютер, ноутбуки, диктофоны).

Для юных журналистов была разработана программа с годовым циклом обучающих занятий, состоящих из двух этапов. Первый этап — обучающий — включил в себя проведение теоретических и практических занятий по введению в профессию. Второй — практический, где ребятам были представлены тематические направления для проведения интервью и написания редакционных статей, заметок.

30 сентября 2023 года в нашей библиотеке состоялась презентация программы проекта юным участникам. В состав объединения вошли 12 ребят в возрасте 12–15 лет. Занятия проходили два раза в неделю.

Журналистика — как фонарик в темноте, она освещает важное, помогает разобраться в сложном и делает невидимое видимым. Вот и наши ребята стали потихоньку зажигать свои первые огонёчки.

Для того чтобы поддерживать у ребят постоянный интерес к проекту, использовались различные формы проведения занятий:

- тренинги;
- профориентационные игры;
- игры-викторины;
- творческие задания;
- просмотры различных роликов о работе журналистов.

Обязательно включались просмотры журналистских материалов (статьи, обзоры, интервью). В конце занятий ребята получали домашнее задание, с которым успешно справлялись.

В ходе занятий ребята знакомились с историей журналистики, образом современных средств массовой информации. Одно из занятий было посвящено этическим нормам профессии журналиста.

Уже на первом этапе реализации нашего проекта было организовано несколько онлайн-встреч с главным редактором хабаровского интернет-издания «Утёс» Никитой Зинченко. Никита познакомил ребят с такими понятиями, как «заметка», «статья», научил составлять план написания статьи, приводя конкретные и доступные примеры. Журналист рассказал о трёх стандартах работы журналиста, которые пригодились бы ребятам в создании своего блога: это оперативность, проверка фактов и экспертиза. В ходе таких встреч у подростков была возможность задать интересующие их вопросы и сразу получить развёрнутый ответ.

В ноябре школу журналистики посетила съёмочная группа телеканала «6ТВ». Директор телеканала Олег Геннадьевич Фролов провёл для наших ребят мастер-класс на тему «Интервью». Представьте, что вам 14 лет. Вы задаёте вопрос известному журналисту, а он отвечает: «Это отличный вопрос! Вы точно будущая звезда журналистики». Как бы вы себя почувствовали? А наши ребята не представляли — они это прожили. Во время этой встречи у них была такая возможность, и они ею воспользовались.

Оператор телеканала поделился с юными журналистами хитростями в работе с камерой и дал ребятам возможность самим попробовать себя в качестве оператора.

По окончании встречи ребятам предоставили возможность самим дать первое в своей жизни интервью, которое позже можно было посмотреть в информационном выпуске телеканала «6ТВ».

Уже осенью 2023 года в нашей районной газете «Приамурье» было напечатано несколько заметок наших ребят. А в январе 2024 года на страницах газеты было размещено первое интервью.

На одном из занятий ребята брали интервью у известного человека. Для этого они проанализировали много доступных открытых источников информации о

конкретных известных личностях. На занятии в роли звезды выступал участник в маске с фотографией звезды, которому наши журналисты задавали свои вопросы. Ответы получились полными и очень интересными.

Ребята учились выявлять интересные события в повседневной жизни, собирать информацию из разных источников, различать основные газетные жанры и грамотно излагать информацию.

15 февраля 2024 года для участников проекта была организована большая экскурсионная программа. В рамках этой экскурсии юные журналисты посетили типографию «Жук» Комсомольска-на-Амуре и в режиме реального времени увидели, как выпускается газета, как работают типографские машины и производится печать. Директор типографии Степан Филиппович Демьянов рассказал ребятам о слаженной работе коллектива, где каждый занимает важное место в цепочке выпуска печатной продукции.

Дальше экскурсия продолжилась в редакции газеты «Приамурье». Юные журналисты взяли интервью у главного редактора Татьяны Владимировны Фурсовой, познакомились с корректором газеты и за чашкой чая обсудили ход дальнейшего сотрудничества.

Последним пунктом путешествия стала студия телеканала «6ТВ». Экскурсию по студии провёл О. Г. Фролов, который рассказал, как происходят сьёмки, показал телеоборудование.

Камера... Красный огонёк записи. Ведущий делает вдох и говорит: «В эфире специальный репортаж...» Хотелось бы оказаться на его месте? А вот нашим ребятам удалось попробовать себя в роли ведущего новостей. Для этого им предоставили телевизионный планшет — суфлёр-устройство, которое прокручивает текст, пока человек читает и произносит его перед аудиторией.

Это мероприятие подогрело интерес участников к журналистским профессиям и к журналистике в целом.

В марте прошла очередная онлайн-встреча с Никитой Зинченко. На ней он познакомил ребят с программами, которые помогут монтировать и создавать видеоролики с наглядными примерами, как можно создавать различные спецэффекты. Участники проекта с большим интересом слушали журналиста.

22 марта школу журналистики посетила Ольга Аркадьевна Овчарова, педагог-организатор центра дополнительного образования «Дзёмги», в прошлом журналист и специалист пресс-службы администрации Комсомольска-на-Амуре. Ольга Аркадьевна провела занятие на тему «Как написать репортаж», рассказала об особенностях жанра, о структуре текста, показала примеры удачных и не очень репортажей и дала возможность ребятам самим оценить подачу данных материалов. Поделилась информацией о молодёжном медиа «Море», которое реализуется в Городе юности в онлайн-формате и формате печатного издания. Смогла заинтересовать ребят рассказом о медиаволонтёрах. Диалог получился очень насыщенным и продуктивным.

Такие встречи и занятия были необходимы участникам проекта. Они расширили знания ребят, дали возможность пообщаться с действующими журналистами, поближе познакомиться с этой профессией, изнутри увидеть её тонкости и сложности.

Для реализации одной из задач проекта — показать через журналистские события значимость и вклад нашего района в современную историю нашей страны — участники проекта писали заметки о событиях нашего села, брали интервью у интересных людей. Мы максимально постарались воспитывать в молодом поколении дух патриотизма.

Школу журналистики посетил участник СВО, наш земляк. Во время беседы о важном поговорили о преемственности поколений, ребята взяли интервью у героя, которое опубликовали в газете «Приамурье». С каждым взятым интервью ребята становились увереннее и уже могли ориентироваться по ситуации, как вести диалог.

Участники проекта стали заметно общительнее, у них появились новые интересы. Одна из участниц проекта Арина Сербаева была избрана председателем местного отделения «Движение первых» в Хурбе Комсомольского района, созданного для воспитания, организации досуга подростков и формирования мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей.

По результатам реализации нашего проекта стало понятно, что работа в данном направлении интересна подросткам. Мы получили много отзывов со стороны руководства школы о пользе проекта в воспитании морально-нравственных ценностей у ребят, благодарность руководства редакции газеты «Приамурье» и, самое главное, воодушевлённых на новые достижения юных журналистов.

Работа с подростками в библиотеке продолжается и сейчас. Говорят, журналист — это человек, который всегда должен быть в курсе всех новостей. Наши ребята за время реализации проекта научились ставить острые вопросы, ловить инсайты, разбираться в фактах. Они поняли, что журналистика — это не просто работа, это настоящее приключение. И мы уверены: их новые истории будут обязательно написаны и прочитаны.